

今日观察

让民法典更好理解适用,加强保护婚姻家庭

文/光明

为正确贯彻实施民法典,统一法律适用,依法保护妇女、未成年人、老年人、残疾人的合法权益,维护婚姻家庭和谐稳定,近日,最高人民法院结合审判实践起草《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

此次公开征求意见的民法典相关司法解释要点颇多,关注到了同居析产纠纷、当事人主张“假离婚”、基于婚姻赠与房屋等多项内容,这些要点都是当前社会生活中,婚姻家庭领域发生过的具有较高频率的法律争议问题。

法律必须通过解释才得以适用。

民事纠纷特别是婚姻家庭关系上的纷争内容细致繁杂,极其考验司法人员对法律的理解和适用,因此此次对民法典相关司法解释进行征求意见颇为及时。最终出台后将对当下涉婚姻家庭的司法审判实践产生很强的指导价值,一定程度上能够帮助法院“清官可断家务事”,也对法官的自由裁量作出合理约束,尽可能让公众难调的婚姻家庭法律纠纷得以公平解决。

此次公开征求意见的司法解释要点中,涉及“假离婚”、同居关系的内容,是当下社会的热点要点。此次征求意见,就是民法典在实践中对“假离婚”等恶劣行为的慎重考虑。当前,离婚程序相对便捷,许多人通过“假离婚”行为来牟取利益或逃避债务等,在

事后发生变故,引发了一系列婚姻家庭纠纷。征求意见稿对常见的“假离婚”的各种现象进行了明确,主张表达出的是民法重要原则之一诚实信用原则。“假离婚”实际上是社会对相关行为现象的描述,当事人符合程序规定真实登记的离婚,并无真假之分。征求意见稿的相关规定,也是为了维护当前婚姻登记程序的严肃性,同时震慑那些钻法律漏洞牟取利益的相关人群。

当前,同居关系已成为社会亲密关系的重要构成。对于社会变化所产生的新的亲密关系形态,民法相关规定必然需要及时更新,才能尽快适应社会发展,解决新的亲密关系形态下容易产生的民事纠纷问题。此次民法

典婚姻家庭编司法解释征求意见,一方面是从法律高度认可同居是合理的社会亲密关系,但没有将同居关系进行合法化处理,这有助于帮助全社会更新认知;另一方面也在告诫同居关系当事人,即便不是夫妻这种强约束关系,一样需要遵循民法典相关规定和原则。这一规定有利于调和更多样的社会矛盾,有助于平等保护同居关系双方,尽可能解决同居关系下可能产生的多类型财产纠纷。

整体看,此次公开征求意见的民法典相关司法解释,更多展现了我国民法的公平公正,彰显法治的力度和温度。社会不断发展,法律也必须根据实践不断演进,起到维护公序良俗的作用,让社会发展更加和谐。

漫画



头盔携而不戴,不好

我市交警对骑电动车戴头盔常态化执法检查以来,发现不少市民携带头盔而不戴,看到前方有交警时才戴上,或在交警检查时,才将头盔从车筐里拿出来。戴头盔是保障自己的安全,不能

为了应付交警检查就做样子。不戴头盔,潜在的受害者是自己,而骑车逆行,则有可能伤害他人。近段时间,我市交警在路上执法时,拦下不少逆行者。可以说,电动自行车、三轮车逆

行,是我市道路交通中的顽疾,甚至逆行+闯红灯者也不鲜见。建议交警对逆行者加强执法,依法该罚就罚,以儆效尤,防患于未然。

(张骞/文 张梦珠/图)

@ 微博议

高校给学生家长寄成绩单

“大学生都已成年,成绩有必要告诉家长吗?”日前,有浙江大学本科生在社交平台上分享学校寄给家长的期末成绩单,引起热议。除了浙大,东南大学、上海交大、西安交大、武汉大学等高校也会将成绩单寄到家中,有的还附专业排名,有的以短信形式向家长发送学生成绩,有的会在学生挂科时通知家长。

@天涯复生:人家投资了这个项目,账册给人家看一下怎么了?

@寂寞梧桐xyu:吃爸妈喝爸妈花爸妈的时候不说自己成年了,寄成绩单的时候说自己是成年人了。

问题学生被家长联名劝退

近日,湖北武汉7岁男孩多次殴打同班同学“犯众怒”。4月1日,该班其他46名学生的家长联名向学校“请愿”,让其转学,否则不敢让自家孩子继续上学。4月12日,学校负责人表示,学校与家长沟通了孩子的行为,决定先由家长将其带回家教育;学校安排了网课,班主任每天会关注孩子的学习。

@六翼TMR:他有接受教育的权利,别的孩子也有不被欺负的权利。教育要因材施教。他这种“材”,不是一般的“材”,区别对待也是贯彻教育原则的一种方法。

妇女可查询配偶财产

近日,福建省人民代表大会常务委员会公告,《福建省妇女权益保障条例》自6月1日起施行。该条例规定,妇女持身份证、户口簿和结婚证等证明夫妻关系的有效证件,可以依法向房地产行政管理、车辆管理等单位申请查询配偶的财产状况,有关单位应当受理并且为其出具相应的书面材料。

@HRM-郑友成:此次争议,关键在于该条例并未赋予男性查询配偶财产的权利。男性若要查询,需要借助平等处理权,在取得法院调查令的情况下,委托律师查询。男女双方在知情权上不平等。

@26号辩护人:保护一方的权利不能以侵害另一方的权利为前提。权利均衡,关系才能持久;权利失衡、不对等,会对夫妻关系造成罅隙。立法本意是好的,但如果立法技术缺失,同样不能实现良法善治。

(以上言论来自新浪微博)

一周点击

群众办酒席该管吗

小雨

上周,重庆市南川区东城街道北郊社区下发一份关于禁止滥办酒席的《通知》,引发舆论热议。通知说,结婚酒、丧事以外的都属于无事酒,一律禁止滥办;结婚酒需提前10天到社区居委会申报。

近年来,各地基层政府或组织管办酒席的文件不少,但这份《通知》不同的是,管辖之手伸向了承办宴席的酒楼,要求其审查办席者的资格并报备。

《通知》引来铺天盖地的批

评,央广网直指“社区治理绝不能越法律界限”。

实话实说,附着于酒席之上的人情负担让很多人不堪重负,但人情世故、碍于面子让人羞于拒绝,社区替人挡酒,不少人是暗暗叫好的。但是,一个现象好或不好,对社区这个类行政组织及其上级政府而言,不能光凭主观感觉,而要看法律法规对此是否有明文规定,因为对政府来说,法无授权不可为。而《通知》对办酒席的管辖,并没有法律依据。

生产日期去哪儿了

家祥

去超市购买食品,大部分消费者都有看生产日期和保质期的习惯。有些品牌大大方方地在包装上设“专区”标注,也有的包装上此类信息字体小、颜色浅,或黄底灰字,或紫底黑字,找不到、看不清,令不少消费者怀疑是厂商有意为之。

近日,国家市场监督管理总局出台《关于鼓励食品企业优化预包装食品生产日期和保质期标签标识的公告》,鼓励食品企业在预包装食品最小销售包装的主要展示版面显著标注日期,规范字体大

小,提倡背景颜色与日期颜色对比明显,明确标注保质期到期日。上周,国家市场监督管理总局再次发文,鼓励特殊食品也要清晰显著标注。

我国相关法规对标注生产日期和保质期都有明确规定,这是满足消费者知情权的需要,更是食品企业应尽的责任。然而,一些厂商对“清晰”“显著”概念有着异于常人的理解,觉得既然未做量化要求,就可以“放飞自我”。有的厂商算盘珠子打得啪啪响:如果标得一目了然,消费

者不同批次的产品中一般都会挑最新产品,“藏得深”多多少少能掩盖食品的临期问题,避免食品过期。

生产日期和保质期的标注是食品企业展示形象的一个窗口,反映企业对消费者的态度。标注躲躲藏藏让人怀疑其别有用心,甚至对产品质量打个问号,如何放心消费?

上述公告只是鼓励,并未强推,效果有待观察,但可以肯定,这是企业规范生产、提高站位、重塑消费者购物体验的一个契机。